

*Белецкий Юрий Игоревич*

студент

Южно-Российский институт управления (филиал)  
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»  
г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

## **РОЛЬ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ В НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

*Аннотация:* в рамках статьи рассматривается роль федерального налоговой службы Российской Федерации в налоговой системе государства. В частности, анализируется роль федеральной налоговой службы в реализации налоговой политики государства, ее функции с точки зрения теории и практики деятельности.

*Ключевые слова:* федеральная налоговая служба, налоговая система Российской Федерации, налоговая политика, налоговая нагрузка, налоговый механизм.

Налоговая система является ключевым источником финансирования для любого современного государства. В налоговую систему включены совокупность налогов, их виды, методы, принципы, механизмы налогообложения. Налоговая система современного государства непосредственно связана с его бюджетной системой, ведь формирование бюджета во многом обеспечивается посредством использования налоговых отчислений. Налоговая система функционирует на основании налоговой политики государства, которая должна быть научно обоснованной, нормативно-закрепленной. В Российской Федерации налоговая политика реализуется на всех уровнях публичной власти соответствующими субъектами (на государственном уровне Российской Федерации; на уровне региона субъектами Российской Федерации; на уровне местного самоуправления муниципальными образованиями).

Каждый из уровней реализации налоговой политики обладает собственным налоговым суверенитетом в пределах тех полномочий, которые определяются законодательством Российской Федерации (прежде всего, Налоговым кодексом Российской Федерации). Это конкретизируется в распределении видов собираемых налогов по уровням публичной власти и также в определении допустимых для установления ставок налогов, сроков их уплаты и порядка их уплаты [2].

В целом налоговая политика государства направлена на обеспечение его необходимыми для функционирования финансовыми ресурсами. Данные ресурсы позволяют государству впоследствии реализовывать свои функции и полномочия, в том числе и в экономической сфере жизнедеятельности общества. Налоговая система является динамичной по своей структуре и поэтому имеет склонность к изменению в соответствии с целями и задачами функционирования государства. Поэтому налоговые системы различных стран в значительной степени отличаются друг от друга.

При этом деятельность данного налогового органа реализуется посредством функционирования сложной структуры. Прежде всего, речь идет о различных видах территориальных органов Федеральной налоговой службы. Использование территориальной системы организации структуры данного органа позволяет эффективно распределять полномочия между органами Федеральной налоговой службы различного уровня.

Роль Федеральной налоговой службы основывается на совокупности полномочий, которые исполняет данный орган. Всего таких полномочий значительное количество, поэтому для лучшего понимания их следует классифицировать и рассматривать в рамках отдельных групп.

Основные полномочия Федеральной налоговой службы являются контрольными по своему содержанию. Прежде всего, речь идет о соблюдении налогового законодательства и правильностью исчисления налогов, своевременностью их внесения бюджет. Но при этом в настоящее время Федеральной налоговой службой выполняются и многие иные полномочия.

Так, можно выделить группу контрольно-надзорных полномочий Федеральной налоговой службы. В частности, данные полномочия направлены на осуществление надзора и контроля за производством и оборотом этилового спирта, алкогольной и табачной продукции, проведением лотерей и азартных игр, деятельностью букмекерских контор. Многие из указанных полномочий выполняются Федеральной налоговой службой потому, что она обладает значительными возможностями на всей территории Российской Федерации и является федеральным органом исполнительной власти (поэтому контролирует администрируемые федеральным бюджетом налоги).

Значительная часть полномочий Федеральной налоговой службы касаются выдачи разрешений и лицензий для осуществления различных видов деятельности [3]. К таким видам деятельности относятся проведение азартных игр, организация букмекерской деятельности, производство, розлив и хранение алкогольной продукции и т. д.

Также данный орган исполнительной власти осуществляет совокупность полномочий по официальной регистрации объектов, прав, актов. К таким, например, относятся регистрация юридических лиц, физических лиц в качестве индивидуальных предпринимателей, контрольно-кассовой техники. Кроме того, Федеральная налоговая служба ведет различные реестры в соответствии со своими полномочиями.

Кроме основных полномочий Федеральная налоговая служба реализует также множество дополнительных полномочий. Например, она осуществляет в соответствии с законодательством в письменной форме информирование налогоплательщиков Российской Федерации о характеристиках тех налогов и сборов, которые они должны уплатить. Также информирование касается разъяснения порядка заполнения форм налоговой отчетности для налогоплательщиков, которые те должны в соответствии с законодательством вести. Указанные формы предоставляются Федеральной налоговой службой. Среди дополнительных полномочий отметим также возврат излишне уплаченных или взысканных налогов, а также защиту сведений, которые составляют налоговую тайну.

Деятельность Федеральной налоговой службы основывается на применении метода государственно-властных предписаний [1]. Фактически это свидетельствует о том, при реализации своих полномочий данный орган исполнительной власти участвует в таких правовых отношениях, в которых невозможно равноправие сторон. Объект управления имеет обязательства по подчинению государственной воли в лице предписаний Федеральной налоговой службы, но при этом в соответствии с законодательством Российской Федерации он может обжаловать обоснованность тех или иных предписаний в судебном порядке.

Указанная выше роль Федеральной налоговой службы также исходит из императивного характера налоговых норм. То есть налоговые правовые нормы имеют обязывающий и обязательный характер для налогоплательщиков. Но при этом государство ограничивает объем властных полномочий данного органа для того, чтобы в процессе своей деятельности Федеральная налоговая служба не ущемляла законные права налогоплательщиков.

Таким образом в настоящее время Федеральная налоговая служба исполняет значительные по своему объему налоговые полномочия в налоговой сфере Российской Федерации, а также совокупность дополнительных полномочий. Большая часть данных полномочия связана с администрированием различных федеральных налогов и сборов. Также данный орган исполнительной власти занимается ведением различных реестров, регистрацией актов, прав, объектов в соответствии со своими полномочиями. При этом отметим, что Федеральная налоговая служба Российской Федерации функционирует в достаточно сложной структуре. Она позволяет исполнять функциональные полномочия данного органа на всей территории Российской Федерации. Во многом подобная сложность структуры связана с федеративным устройством Российской Федерации. Поэтому Федеральная налоговая служба во многом реализует свои функции посредством деятельности своих территориальных органов.

***Список литературы***

1. Сайдулаев Д.Д. Сущность налогового контроля и основные принципы его осуществления / Д.Д. Сайдулаев, И.Х. Агаева // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2018. – №11–2. – С. 64–67.
2. Налоговый кодекс РФ (часть первая) от 31 июля 1998 г. №146-ФЗ (в ред. от 1 апреля 2020 г.) // Российская газета. – 06.08.1998.
3. Постановление Правительства РФ от 30 сентября 2004 г. №506 «Об утверждении Положения о Федеральной налоговой службе» (в ред. от 30 ноября 2019 г.) // Российская газета. – 06.10.2004.